

强强联手

中国石化和中国航油官宣重组

本报讯 国务院国资委8日发布消息,经报国务院批准,中国石油化工集团有限公司与中国航空油料集团有限公司实施重组。

据了解,中国航油是亚洲最大的集航空油品采购、运输、储存、检测、销售、加注于一体的航空运输服务保障企业,主营业务涉及航油、石油、物流、国际和通航五大板块。中国石化是全球第一大炼油公司和我国第一大航油生产商。

业内人士认为,此项改革是中央企业战略性、专业化重组整合的布局落子,也是应对国际竞争与绿色转型的主动作为,有望助力降低航空燃料供应成本,增强我

国航空燃料产业竞争力,促进航空业绿色低碳转型。

根据标准普尔预测,2040年中国航油消费将由2024年的3928万吨增长至7500万吨。两家企业重组后,可发挥炼化一体化、航油供应保障体系等多方面优势,减少中间环节,降低供应成本,为我国航空业能源安全提供坚强保障。

中国石化和中国航油“强强联手”,有利于增强我国航空燃料产业国际竞争力。

目前国际较大的航空燃料服务商主要为一体化石油化工公司,如壳牌、BP、埃克森美孚、道达尔等,其规模大、油品和基础设施保障能力强、声誉好、网络完善,

具有明显的比较优势。我国航空燃料生产、销售、加注等业务分属不同企业,整体竞争能力与国际大型航空燃料服务商相比有待提升。两家企业重组后,实现优势互补,有助于航空燃料产业进一步做强做优做大,提高竞争力。

中国石化和中国航油“强强联手”,还有利于促进可持续航空燃料产业高质量发展。

航空业碳排放是交通领域减排最困难的领域,可持续航空燃料(SAF)是公认的主要减排路线。中国石化是我国最早拥有SAF生产能力的企业,填补了国产SAF在国产机型上的应用空白。中国航油

在SAF推广应用和生态构建等环节占据重要地位。两家企业重组后,将深度结合在SAF等领域的科技研发、产业化能力、储运加注、国际贸易等优势,促进SAF研发、使用和持续迭代,推动产业链高质量发展,助力航空业减排降碳。

国有经济布局优化和结构调整,是做强做优做大国有资产和国有企业的内在要求。近年来,中央企业战略性、专业化重组整合“加速跑”。“十四五”时期,6组10家企业实现战略性重组,新组建9家中央企业,一系列专业化整合扎实开展,有效提高了国有资本的配置和运行效率。(新华 任报)

连降三年的牛肉,要涨价了?

刚刚过去的元旦假期,从事牛羊肉进口贸易二十多年的徐长宏,经历了从业以来最疯狂的“囤货潮”。他几乎每隔半小时就会接到一通咨询电话:“进牛肉了吗?”

短短两天,进口牛肉主力产品“八件套”(一般指保乐肩、上脑心、脖肉、嫩肩、胸部肋条、前腱、板腱、胸肉)的价格,从节前约5600美元/吨跃升至6100美元/吨。国内进口商争相“建仓”抢购,“都想在配额用光前尽快上车。”徐长宏说。

2025年12月31日下午,商务部发布公告,决定以“国别配额及配额外加征关税”的形式对进口牛肉采取保障措施。措施自2026年1月1日起实施,为期三年。按照新规,超出配额的进口牛肉将在现行适用关税税率基础上加征55%。

“对进口牛肉实施保障措施的目的在于帮助国内产业度过当前困境,而非限制正常贸易。”商务部贸易救济调查局负责人公开回应,保障措施旨在“救济国内产业,为其进一步恢复和发展提供空间”。

根据《中华人民共和国保障措施条例》的规定,2024年12月27日,商务部发布2024年第60号公告,决定对进口牛肉进行保障措施立案调查。

调查机关裁定,进口牛肉数量增加,中国国内产业受到严重损害,且进口产品数量增加与严重损害之间存在因果关系。

商务部根据调查结果,决定以“国别配额及配额外加征关税”的形式对进口牛肉采取保障措施。

保障措施实施期限为3年,自2026年1月1日至2028年12月31日。保障措施在实施期间内按固定时间间隔逐步放宽。

关税



(CFP供图)

进口商抢配额

伴随保障措施出台,进口牛肉的价格,在国内贸易商与海外工厂短暂拉锯后,快速攀升。

“政策发布当天下午,不少海外工厂直接封盘,暂停报价。”徐长宏清楚地记得,出口方起初对国内政策摸不准,不敢贸然放货。仅隔一天,部分中小工厂试探性出货,促成少量成交,但因国内需求集中爆发,价格被快速推高。到1月4日,巴西进口的“牛前八件套”参考价已经涨到约7000美元/吨。

中国牛肉消费量近年来一直处于稳步增长态势。据商务部披露,中国牛肉的总需求量从2019年的807.49万吨,增长到2023年的987.89万吨,涨幅超22%。与进口市场火热形成对比的是,国产牛肉价格与活牛价格均出现断崖式下跌。据中国畜牧业协会数据,2023年以来,国产牛肉价格累计降幅达22%,肉牛价格累计降幅达28%,一度跌至2013年以来最低水平。

12月物流业景气指数为52.4%
创2025年最高

本报讯 中国物流与采购联合会1月7日公布,2025年12月份中国物流业景气指数为52.4%,环比上升1.5个百分点,景气指数为全年最高。12月份物流业务活动预期指数为54.8%,市场预期持续高位,大宗能源、制造业、民生消费需求带动行业物流总体向好。

2025年全年中国物流业景气指数均值为50.8%,四个季度景气指数均值稳定回升,分别为50.2%、50.8%、50.9%和51.3%。全年数据显示,2025年物流业呈现季度稳步回升、行业动能优化、经营韧性增长的运行格局。(央视)

雀巢在50国召回奶粉

中国市场少数产品可能受到影响

本报讯 据央视新闻报道,雀巢公司8日表示,受可能存在有毒污染影响,公司对婴幼儿配方奶粉产品启动了预防性回收措施,已在至少50个国家启动召回。拉美、亚洲、非洲和中东等多个主要市场受影响,包括巴西、智利、埃及、卡塔尔、沙特、阿联酋和中国,以及澳大利亚和新西兰。

1月6日,雀巢公司曾表示在全球31个国家和地区发布针对部分批次婴幼儿配方奶粉产品的召回通知。官网显示,公司对用于生产可能受影响的雀

婴幼儿配方奶粉产品的所有花生四烯酸油及相关油脂混合物进行了检测,发现供应商提供的这种油脂原料存在质量问题。相关批次婴幼儿配方奶粉中可能存在蜡样芽孢杆菌,这种细菌可能引起食源性疾病。

雀巢中国方面对此表示,中国市场少数产品可能受到影响。作为预防性举措,公司已经对部分特定批次的婴幼儿配方奶粉进行了回收,截至目前,尚未收到与相关产品有关的任何不适报告。所有在中国大陆市场注册并销售的雀

巢特殊医学用途婴儿配方食品、超启能恩、启赋、S26铂臻等不受影响。

据新华社报道,国务院食安办、市场监管总局对此高度重视,第一时间督促雀巢(中国)有限公司认真落实企业主体责任,召回在中国境内销售的相关批次产品,切实维护消费者合法权益。雀巢(中国)有限公司已按要求实施召回。国务院食安办、市场监管总局将持续强化监管,做好相关工作,全力保障婴幼儿配方乳粉质量安全。

(新华 新京)

事关“高效办成一件事” 两项新国标发布

据新华社电 记者8日从市场监管总局获悉,《“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》《政务服务大厅集约化建设指南》两项推荐性国家标准近日发布实施。

两项标准紧扣政务服务“高效办成一件事”部署要求,以标准化手段固化改革成果、规范服务流程,从重点事项“集成办”和线下大厅“集约建设”两大维度提供标准化指引,为推进数字政府建设,切实为基层减负、显著提升便民利企服务质量提供重要支撑。

《“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》适用于规范“高效办成一件事”集成办服务,明确了政务服务重点事项梳理、平台功能、服务提供、成效验证与优化等方面的要求。有效推动政务服务从“分散办理”向“整体服务”转型,加速打破跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据壁垒,实现政务数据精准共享,大幅减少企业和群众办事的跑动次数,材料提交数量和办理时限,助力落实“减环节、减材料、减时限、减费用”的要求,推动“高效办成一件事”从“能办”向“好办、易办”转变。

《政务服务大厅集约化建设指南》旨在规范政务服务大厅建设管理工作,明确了服务场所科学布局、服务窗口按需设置、事项进驻与服务优化、设施设备集约管理、大厅运行管理等方面的规定要求。通过规范线上线下融合服务流程,进一步提升窗口服务效率,解决群众线下办事“多头跑、来回跑”的问题,与线上服务形成互补,构建“线上一网通办、线下一窗综办”的全渠道服务格局。

优化产能管理

多部门部署进一步规范
动力和储能电池产业竞争秩序

据新华社电 记者8日获悉,工业和信息化部等部门日前联合召开动力和储能电池行业座谈会,部署进一步规范产业竞争秩序工作。提出加强价格执法检查,优化产能管理,健全产能监测和分级预警机制。

据悉,我国动力和储能电池产业发展迅速,在全球范围内取得阶段性竞争优势。同时,受多种因素影响,行业内存在盲目建设情况,出现低价竞争等非理性竞争行为,扰乱正常市场秩序,削弱行业可持续发展能力,必须予以规范治理。

会议提出,要强化市场监管,加强价格执法检查,加大生产一致性和产品质量监督检查力度,打击涉知识产权违法行为;要优化产能管理,健全产能监测和分级预警机制,加强宏观调控,防范产能过剩风险;要支持行业自律,发挥行业协会作用,引导企业科学布局产能,推动构建优质优价、公平竞争的市场秩序;要加强区域协同,强化央地协同联动、综合施策,加强对本地企业指导,严控重复建设,推动行业健康有序发展。

6起涉税中介 违法违规案件曝光

据新华社电 记者1月8日从国家税务总局获悉,辽宁、江苏、宁波、吉林、四川、陕西等地税务部门当日曝光6起涉税中介违法违规案件。这是税务部门在2025年多批次曝光涉税中介违法违规案件后又一次集中曝光。

从通报内容看,沈阳遇知科技服务有限公司及其实际控制人徐驰,以虚开发票、编造虚假研发活动等违法手段帮助所代理企业满足高新技术企业认定条件,骗享高新技术企业相关税收优惠和政府补助,共计虚开增值税专用发票127份,造成企业少缴税款共计233.99万元。

此外,2起案件是涉税中介为代理企业“出谋划策”,促使企业以虚列支出等方式偷漏税;3起案件是涉税中介直接操纵或介绍空壳公司等为代理企业虚开增值税发票。其中,吉林省弘成财务咨询服务有限公司实际控制人李丽等人,在2020年至2023年间,操控76家空壳个体工商户,对外虚开增值税普通发票2782份,涉及金额2.14亿元。

涉税专业服务机构和人员作为连接税务部门和广大纳税人的桥梁,在助力经营主体依法处理涉税业务等方面发挥着积极作用。对少数“黑中介”为牟取私利,严重践踏法律红线,税务部门持续强化查处力度。国家税务总局数据显示,2025年以来,税务部门共查处违规涉税中介484户,对相关机构和从业人员依法采取列为涉税服务失信主体等惩戒措施。

“税务部门持续强化对涉税中介规范与管理,查处并持续曝光涉税中介及其从业人员违法违规案件,对整个行业形成了强大震慑,维护了税收法治公平,保障了国家税收安全和纳税人缴费人的合法权益。”中央财经大学财税学院院长樊勇表示,涉税中介机构唯有以合规经营为准则,依法依规执业,才能行稳致远。

国家税务总局有关负责人提醒,广大经营主体在选择财税服务时,建议优先选择信用等级高的涉税专业服务机构及相关人员。在日常经营管理中,既要坚持合规经营原则,又要保持清醒,警惕非法代理损害自身权益,防范涉税违法风险。